

激发正能量 呼唤大作为

——评《周口晚报》新闻述评《稳中有为才能大有作为》

对于一份报纸而言，如果说社论是一面旗帜的话，评论、言论就是招牌。它考量的是作者对政策的领悟力、对时政的感受力、对文字的驾驭力以及逻辑上的严谨和说服力。10月15日至10月20日，《周口晚报》连续编发4篇述评贯彻市委三届九次全会精神，其中10月15日的述评文章《稳中有为才能大有作为》紧扣周口市委三届九次全会精神，深刻细致地阐述会议要旨，以“稳中有为”作要点，在五个方面递进述评，有理、有据、有力、有信，激发正能量，呼唤大作为。

开宗明义，提出命题。文章开篇即指出市委三届九次全会提出：“市委常委会坚持稳增长、保态势，坚持‘调中求进，改中创新，转中向好，稳中有为’的工作基调，持续良好发展态势。”不蔓不枝，开门见山。进而以

一组数字，翔实地介绍我市生产总值、规模以上工业增加值同比增长在全省的位次、增速的先进地位。在肯定成绩的同时指出我市经济“稳中向好的基础还不牢固，下行压力依然较大，好态势还比较脆弱”，为文章着重述评的“稳中有为”作好了有力铺垫，响鼓重锤地提出了命题。层层递进，增强气势。“稳中有为，需要我们乘势而上，顺势而为，以‘稳’促‘为’，以‘为’固‘稳’，稳中有为，为中发展。”这是从理论上解决了稳与为的辩证关系。稳与为相辅相成，缺一不可。稳是为的基础，为是稳的目的。没有稳便没有为，有了稳才能发展为。“稳中有为，就要奋力而为。”这是从实际上指明了稳与为的发展态势。共产党员的宗旨就是为民，就是改善民生、为民服务，实现社会和谐，人民幸福安康。

然而有些人稳中求稳、止步不前，生怕有为导致过失，这不是共产党员所为。我们就是要稳中有为、奋力而为，为人民谋福祉。“稳中有为，就要担当作为。”这是稳与为的航标。有担当才能有作为，敢担当才能有大作为。担当的提出，是对那种混日子、熬任期、应付差事、不求有功但求无过的人当头棒喝！

前后呼应，逻辑严谨。“稳中有为，要有所为有所不为。”这是对稳与为的政策把握。工作千头万绪，要抓纲、纲举目张，抓主要矛盾、切中肯綮。工作千变万化，干事创业难免会有阻力有困难，这就要求我们知道而进、百折不挠，不达目的誓不罢休，这就是有所为。有所不为指什么呢？那就是所有有违政策、正义、正道的事统统不为。“稳中有为，要主动作为、善于作为。”这是稳与为的

目的。“稳”就是为了“有为”，而“主动”和“善于”是“有为”的灵魂。“主动”呼应了前面提到的“担当”，“善于”呼应了前面提到的“有所为有所不为”，脉络上是清晰的，逻辑上是严谨的。

新闻阅评认为，理论文章的关键在于说理透彻，明明白白让人信服。新闻述评“稳中有为才能有大作为”是一篇说理透彻的好文章。该文紧紧围绕“稳中有为”这个核心，从五个方面进行述评，阐释了市委三届九次全会的精神，是一篇激发正能量、呼唤大作为的好作品。作为一份晚报，减少“花边”，摒弃“八卦”，围绕大局，服务大局，旗帜鲜明地述政评策论道，就是一种可贵的有为和担当。希望能经常读到如此精彩的述评。

(新闻阅评员)

画中有话

逼婚砸店



■小强/文 春鸣/图

儿子32岁了还没有对象，心急的父母竟跑到儿子程旭亮所在的公司，阻止儿子与客户的正常接洽。程旭亮当场与父母吵翻天，还称要断绝关系。上周五，这事儿就发生在重庆仙龙镇某摩配门店里。最后，在大家的劝说下，一家人总算平静下来，但彼此心里这根刺，可能一时半会还拔不下来。

国家放开二孩政策，朋友圈都在刷屏表示坚决拥护党中央的这一英明决策，有些人更是坐言起行，欢欢喜喜关起门跳上床践

行之……眼看老邻居、老伙伴都要热热闹闹地抱上第二个孙子了，自己的儿子却还不结婚，孙子的影子都不见，老两口此时的心情，或许就像最近网友编的段子里说的“二胎奖，一胎罚，丁克不育都该抓”吧！单身族本来就被逼得急，在此大环境下，恐怕要雪上加霜了。

生不生孩子，什么时候生孩子，和谁生孩子，是个人的事情，但如大部分人生事一样，背后有一张由亲情、世俗织成的网在牵扯。越不妥协牵扯就越剧烈……单身族们，考验你们毅力的时候到了！

微信控，来点“有度”调剂剂

周末闲评



■文斌

不经意间，有人问起，你生活中跟谁打交道最频繁？思来想去，答案竟有些不可思议：生活基本被“微信化”了。这不仅仅是个人感受，也有数据为证：55.2%的用户每天打开微信超过10次，25%的用户每天打开微信超过30次。对于越来越多的人而言，微信成为一天的开始、一天的陪伴和一天的结束。

微信打开了一股潮流，日均卷入5.7亿登录用户，一线城市渗透率高达93%。可以说，目之所及、身之所处，皆有微信包围。收获衣食住行的便利、分享喜怒哀乐的奔涌、拥有随时随地的交互、舒张无聊时刻的排遣……“微信是个生活方式”，已清晰地呈现在无数用户的生活世界。对此，有些人心甘情愿地“醉”在其间，有些人无可抗拒地“裹”在里面，大有一种“不在微信中进化、就在微信外落伍”的趋势。

然而，我们享受微信带来的千般好，就不得不承受其衍生的万般恼。既然舍不得错过朋友之间的新鲜事、热议话题，就有可能面对想退又不易退的微信群，接受垃圾信息轰炸的骚扰，忍耐朋友圈里“鸡汤”养生的腻歪。笔者也不止一次听见朋友抱怨“生活被微信殖民了”“我的注意力被微信撕碎了”“晚上十点领导还布置任务”……在微信无时无刻“假定在场”的推动下，世俗的牵绊将许多人的生活

缠绕得无法喘息。恐怕，这也算是“技术改变生活”的另一种表达。

进一步说，用户对微信的依赖有多重，异化的程度就有多深。最典型的场景莫过于“明明面对面，心思却飘到微信群”，一如微信开屏动画折射的隐喻：一个人站在地球面前，连接了全世界，却感到无可抑制的孤独。如果借用美国摄影师埃里克·皮克斯吉尔的作品《远离》来演绎这种异化，更具震撼力。他去掉了照片里人们手中的手机，那个瞬间里的人们虽然都在一起，但都孤单地活在自己的世界里，面无表情地仿佛丢掉了灵魂。可以说，微信方便了社交，却让我们稀释了面对面的交往，沉迷于无数陌生人举办的假面舞会。这就不再只是生活层面的问题，而是精神层面的课题。

于是，有人想到了逃离，或卸载微信，或停用朋友圈。豆瓣上有篇日记这样写道：停用朋友圈半年，看过电影43部，看过书14本，这些电影和书在我的身上留下了很多痕迹，但我还真的很难回忆起刷朋友圈在我身上留下的痕迹。确实，人们更看重的，是这种“痕迹”。

选择逃离终究是消极的抵御，而非主动的驾驭，不然有些人就不会卸而复装了。只是因为朋友一句“你不用，会让我很不方便”，足以让他再次臣服。要知道，摔跟头主要跟地没关系，跟人有关系。“不以物役，不为物役”才是科学的微信观。矫正微信使用造成的错位与扭曲，限制其在生活世界的位置，才能将自己从焦虑纠结、寂寞疏离中释放出来，使生命更为丰富、生活更加精彩。

微信可以是一种生活方式，但如何微信则是一种生活态度。实际上，微信上发生的事，依然遵循着生活本来的规律；微信上发生的交往，仍然符合现实做人的基本原则。毋宁将其看作“第二生活”，是第一位生活的延伸和补充。如何过好这第二生活，我们仅需要添加“有度”的调剂剂。